

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY.

EN VALENCIA

Madrid, Marzo 31.—Con motivo de haber llegado a Valencia el diputado por aquella circunscripción electoral, don Rodrigo Soriano, republicano, se reprodujeron ayer las manifestaciones tumultuosas, teniendo la Guardia Civil necesidad de dar una carga, en la que fueron heridos algunos de los manifestantes.

En Valencia aumenta la excitación contra el Gobernador de la provincia, y los miembros de las principales sociedades y corporaciones se reunirán para pedir su cesantía.

La situación es cada vez más grave en Valencia.

RUMORES

Se habla de crisis ministerial, pero no se concede a ese rumor ninguna importancia.

El jefe del Gobierno ha dicho ayer que no existe el menor motivo para que pueda temerse una crisis.

LA NOTA DEL DIA

Terminado el último incidente de la reciprocidad; cerradas las Cámaras; suspendidos los acuerdos del Consejo Provincial; sin vida el Ayuntamiento desde que aprovechando la huelga intentó renovar las escenas de la *Comunión*; en plena semana de Pasión no mismo los cristianos todos que los hacendados, comerciantes e industriales de Cuba..... ¿qué podremos considerar hoy como nota del día si no es el agua que desde hace algún tiempo viene diariamente interrumpiendo la zafra, sin duda para que los agricultores se consuelen de los tremendos chaparrones que sobre sus asendereadas cabezas ha desatado la retórica jacobina?

Y efectivamente, de algún tiempo a esta parte todo anda aquí trastornado: hasta las estaciones. Sopló el Sur cuando debió reinar el Norte y llueve a mares y con una constancia no vista en la época de la seca.

Roguemos a Dios, en estos días de oración y de penitencia, para que vuelva la normalidad a la atmósfera y la paz a los espíritus, que tanto se necesita.

El decreto imperial en Rusia

El Emperador Nicolás de Rusia celebró el aniversario del nacimiento de su padre Alejandro III, con la publicación de un importantísimo decreto introduciendo reformas de gran alcance en su imperio. Proclámase absoluta libertad de cultos, extiéndense las facultades administrativas del municipio y concejos locales, queda abolido el trabajo forzado en el paisanaje y hácese otras concesiones a la acción popular que muchos miran como preludio al advenimiento del régimen constitucional porvenir. Los términos del úkase son:

“Al subir al trono de nuestros mayores por la providencia de Dios hicimos voto solemne ante el Todopoderoso y nuestra conciencia de guardar las seculares columnas del poder de Rusia y dedicar nuestra vida al servicio de nuestra amada patria con infatigable solicitud por nuestros súbditos. Para asegurar el bien del pueblo, escogimos los medios indicados por memorables hechos de nuestros antepasados, especialmente nuestro nunca olvidado padre.

“Plugo a Dios interrumpir con temprana muerte la obra de nuestro padre y poner sobre Nos el sagrado deber de completar la consolidación del reinado del orden y la verdad por él empezada en conformidad con las exigencias de la vida nacional. Las perturbaciones que agitan al país, las cuales, muy a nuestro pesar, han sido en parte sembradas por designios hostiles al Estado, y en parte engendradas por doctrinas extrañas a la vida rusa, retardan la obra general de mejorar la condición de nuestro pueblo. Estas perturbaciones confunden la mente del público, apartan al pueblo de las labores productivas y traen con frecuencia la ruina de las familias, caras a nuestro corazón, y de juveniles energías necesarias al desenvolvimiento interno del país.

“Al exigir el cumplimiento de esta nuestra voluntad, sin dejar de oponernos firmemente a toda violación del curso regular de la vida nacional y confiando en que todos desempeñarán fielmente los deberes que les incumben, estamos irrevocablemente resueltos a satisfacer las necesidades creadas por el curso de las cosas, y hemos creído oportuno fortalecer y decretar la imprescindible observancia de los principios de tolerancia establecidos por las leyes fundamentales del imperio ruso, que, reconociendo la Iglesia Ortodoxa como la predominante, aplicase a todos nuestros súbditos, sean cuantos fueren sus religiones, como a cuantos extranjeros se hallasen entre nosotros; y estamos asimismo resueltos a continuar la implantación de medidas que mejoren la situación material del clero rural ortodoxo, a la vez que poniéndolo en condiciones de participar más activamente en la vida intelectual y pública.

“De acuerdo con medidas que aparecerán inmediatamente para la consolidación de la economía nacional, los esfuerzos de las instituciones de crédito del Estado, y especialmente de los bancos de la nobleza y del paisanaje, deben encaminarse a robustecer y des-

arrollar el bienestar y los fundamentos de la vida del campo en Rusia, lo mismo en el caso del noble que en el del campesino. Estos principios señalados por nosotros por revisión de las leyes rurales, cuando sean formulados se les referirá a los concilios de gobierno provincial, para que, con ayuda de personas disfrutando la confianza del público, puedan ser ampliados y adaptados a las condiciones especiales de cada localidad. En esta labor se mantendrá el principio fundamental de la inviolabilidad de bienes comunales, mientras que, a la vez, se buscarán medios de facilitar al individuo la ocasión de separarse de la comunidad a que pertenece si así lo desea.

“Sin demora ninguna, se tomarán medidas para redimir al campesino de la pesada carga que actualmente le oprime de sujeción al trabajo forzado. “Se efectuarán reformas completas en los gobiernos de provincia y administraciones de distrito por los representantes locales, y al propio tiempo se tratará de asegurar más íntima cooperación entre las autoridades comunales y las parroquias de la Iglesia Ortodoxa, siempre que esto sea practicable.

“Exhortando a todos nuestros súbditos a que aumen sus esfuerzos en fortalecer la vida en familia, escolar y pública, únicas condiciones bajo las cuales puede prosperar el bienestar del pueblo y robustecerse la confianza de cada cual en la estabilidad de sus derechos, mandamos a nuestros ministros y demás funcionarios a quienes corresponde que nos expongan sus miras acerca de la ejecución de nuestra voluntad.”

El úkase, cuya preparación se atribuye a los ministros Witte, de Hacienda, y Plehve, del Interior, ha ocasionado gran entusiasmo en Rusia. Aunque se mencionaba la aproximación de sucesos importantes en materia de reformas desde el M. Pobiedoussieff, el fanático propagador del Santo Sínodo se retiró a la vida privada en el otoño último, la promulgación del decreto vino por sorpresa. El conde Cassini, embajador de Rusia en Washington, dijo que antes de verlo en los despachos por cable no sabía una palabra.

Se considera como la medida más trascendente proclamada en Rusia desde que Alejandro II decretó en marzo de 1861 la libertad de 23,000,000 de siervos. Lo referente a la libertad religiosa afecta a 95,000,000 de ortodoxos, 14,000,000 de mahometanos, 12,000,000 de católicos romanos, 6,000,000 de protestantes y 5,000,000 de hebreos.

CULTIVO DEL ALGODON

Habana 28 de Marzo de 1903

Sr. D. Nicolás Rivero.

Presente.

Muy estimado Sr. mío:

Tengo el gusto de acompañarle un recorte del periódico *El Mundo* de la capital de Méjico, que con unas semillas de algodón me remite el Sr. Hilario Cuevas, de San Luis Soyatlán, Estado de Jalisco; entusiasta propagador del cultivo del algodón en su floreciente

país; y me aconseja que en mis propagandas del cultivo del caucho de Cervantes, Hule mejicano, procure se cultive aquí el algodón.

Para si V. lo tiene a bien, en obsequio de nuestros agricultores, deseo preste su valiosa cooperación dando publicidad en el periódico a su ilustrada dirección, a dicho recorte y admita para su experimentación la pequeña cantidad de semillas que le adjunto, y las distribuya como lo estime conveniente. Con la más distinguida consideración, soy de Vd. afmo. y S. S. Q. B. S. M.

FEDERICO M. CASTRO.

CULTIVO DEL ALGODON

Ventajas en la producción

REGALO DE SEMILLAS.

El algodón de arbol puede cultivarse ventajosamente en los mismos ó iguales campos que el maguey de Tequila, pues a semejanza de la viña, acepta bondadoso las tierras planas, hondonadas, lomeríos y faldas de montaña, pues acabo de ver varios algodones en la Rancharía llamada “La Cofradía”, cerca del pueblo de Tuxteuca, en buen desarrollo vegetal, en un suelo por demás ingrato a fuerza de ser casajudo, sin más tierra vegetal que una capa de diez centímetros incrustada entre las piedras.

Si en un campo destinado para la siembra de magueyes se elige un lote para sembrar cien mil algodones, no ocupan mayor extensión de tierra que el maguey; no tienen ni exigen más gastos que los de la siembra y beneficio del maíz.

Su admirable rusticidad los hace soportar sin accidentes de ninguna clase, sequías prolongadas hasta de ocho meses en el año.

No los ataca el “picudo”, que tantos estragos causa en los algodones herbáceos del Norte del país. No los dañan los temblores, truenos, lluvias, la plaga del gusano ni ningún accidente que fenómenos meteorológicos determinan en los algodones de ambas costas.

Se siembra una vez por 25 ó 30 años, pues aquí porque estorbaba, matorrales hace pocos años un arbol que ya lo era en tiempo de la guerra del Imperio, y en tan largo período de vida jamás languideció en su producción, ni sufrió accidente de ninguna clase.

Se siembra en principios de la estación de aguas, y en cuatro meses alcanza la altura de un metro, y comienza a florecer. A los dos años crece tres metros y su cosecha es remuneradora. A los cinco años sus ramas son gruesas y en ellas pernocta un rancho de gallinas.

En el riego de la estación seca su follaje está siempre verde, y si se cultivare con riego y el esmero necesario a toda planta industrial, su cosecha sería mayor.

En completo abandono, sin riego, sin cultivo y sin cuidados de ninguna clase, hay árboles que dan media arropa, sin lo que cosechan los pájaros y se lleva el viento.

Si se siembra en buena tierra, al tercer año y aún antes, su follaje cubre el terreno cultivado, impidiendo con su

sombra la rápida desecación del suelo y la nacencia de hierbas que de otro modo costaría dinero destruir, obteniéndose así dos ventajas de gran valía en beneficio de la planta: la conservación de la humedad y la limpieza, sin costo de todos los campos.

Entre las cuatro variedades aquí descubiertas, hay una que da dos cosechas al año. Una de ellas comienza a madurar ahora y concluye en Diciembre. La otra florece en la primavera y se cosecha en Mayo y Junio.

De esta variedad sólo encontré un árbol en la rancharía de San Antonio, cerca del pueblo de Tuxteuca.

Como el cultivo del algodón, tantas veces repetido, es sumamente fácil y económico, pues no teniendo más gastos en la vida de la planta que los de recoger la cosecha en los campos, gastos que pueden estimarse en un centavo libra, dada la baratura del jornal en Jalisco y toda la Mesa Central, la idea de su cultivo es más que tentadora hasta para los hacendados que más encariados estén con el cultivo de magueyes, ó que más exépticos se manifiesten respecto de la bondad de su explotación. Pero los hechos hablan con más elocuencia que las palabras: quien lo dude, tómese el trabajo de venir aquí ó ir al pueblo de Tuxteuca, en los que verá algodones de dos años de edad con un desarrollo de tres metros, cubriendo con su follaje una superficie de nueve metros cuadrados, y el pie de los árboles con un grosor de ocho pulgadas de diámetro.

Verá más: Si no se asombra, seguramente se admirará de ver dos ejemplares, que teniendo sólo cinco años de edad, para favorecerse de los morderos de los burros “encaramaron”—es la palabra—su follaje sobre el techo de dos casas de medianas dimensiones.

Y ante estos hechos que son la evidencia misma, posible es que haya algún hacendado cultivador de magueyes que aferrado a esa industria odiosa, tenga la peregrina ocurrencia de creer, ó decir, aunque no lo crea, que producen más los magueyes que el algodón pero yo suplico a quien tenga la paciencia de leer este estudio, fije su ilustrada atención y considere que en doce años que es la vida normal del maguey, el algodonoero habrá producido doce cosechas que por venir a tiempo, valen para su dueño un Potosí; que el maguey muere al tiempo de dar lo que tiene, mientras el algodonoero sigue dando fruto por una y dos veces más larga fecha que la vida del maguey.

Aun cuando su cultivo se generalizase en todo el país, lo cual deseo, pero que no sucederá nunca, porque nuestra natural apatía ó indolencia, que es la idiotineracia de nuestro carácter, se opone, el excedente de nuestra producción encontraría en Europa más fácil mercado que nuestra plata, y téngase en cuenta que sólo para la fabricación de sacos y telas para envases de minerales, cereales, sal, azúcar y otros muchos frutos agrícolas ó industriales, necesitamos no menos de 60,000,000 libras.

Cultivado este algodonoero por familias y por empresas grandes y medianas, no sólo se abastecerá a nuestras fábricas de la fibra que les falta, sino que ya no tendrá razón de ser la impor-

tación de yute de la India, toda vez que el algodón á un costo de un centavo por libra, bien puede fabricarse á bajo precio telas gruesas para envasar hasta los garbanzos que mandamos á España.

Si los agricultores del país, cuyo clima lo permita, comprendiendo sus verdaderos intereses, consagran á esta industria grandes extensiones de tierras de lo mejor que tengan y cultivado con riego le plantan en medio de cuatro árboles, en todos sentidos, uno de café para explotar mejor el terreno, no cabe dudar que habrán matado no dos pájaros, si no dos condores de una pedrada, porque las cosechas de algodón y café valdrán cuatro veces el valor de la del maguey, y ambos cultivos darán, además, al terreno un valor positivo de mucha consideración.

Considerando lo dicho y aun repitiéndolo, porque el asunto lo merece, repito: Que el cultivo del algodón de árbol puede hacerse sin más gastos al año que los de recoger la cosecha.

Que la siembra puede hacerse en seco, ya próximo á llover ó inmediatamente después de llovido, en tierra bien hmeda, pero no mojada.

Que al sembrarse la semilla no se oprima la tierra que la cubre, como se hace con el maíz.

Que para sembrar la semilla se estudie si es conveniente prepararla como lo hacen en algunas regiones de la costa del Pacífico, mojándola el día anterior á la siembra y frotándola con lodo aguado, á mano, para que desaparezca la pelusa que la cubre.

Que para sembrarla en tierra menos que mediana, sea á tres varas en cuadro, si en tierra regular á tres metros y seis en tierra buena, á cuatro metros, todo en cuadro.

Que como en todo caso los árboles siempre crecen más de dos metros, para darles la firmeza y estabilidad necesarias, conviene sembrarlas más profundo que el herbáceo, á cuyo efecto se tirarán con arado dos rayas paralelas distantes entre sí de 15 á 18 pulgadas, y por el lomo de tierra que queda en medio, se hará pasar un arado de doble vertedera ó orejera que profundice en la tierra cuando menos un pie, y á la distancia conveniente, según la clase de tierra, se hará lo mismo para el segundo surco ó línea de siembra, verificándose un trabajo igual hasta concluir la sección del campo en que se opera.

La siembra puede hacerse en surcos lineales con medida de mata á mata, aunque es mejor cruzar el campo en cruz con arado, y donde la forma, depositar la semilla. Así la siembra quedará más uniforme y de mejor vista.

Que verificada la siembra en esta forma—con riego puede hacerse en la entrada de la primavera,—en principio de la estación de aguas, para Octubre tendrá un metro de crecimiento, tres metros en el año siguiente si la tierra es buena, y antes del tercer año su follaje cubrirá por completo la superficie del suelo y cesará en absoluto todo gasto de cultivo.”

Que sembrada la semilla en Junio, en Octubre florece, y de Diciembre en adelante se recoge el fruto.

Conviene que antes que concluya la

PARA SEMANA SANTA LA ZILIA.—SUAREZ 45.
Realiza un extenso surtido de trajes de centros negros para caballeros, géneros magníficos y buena confección, á precios baratísimos. Para señora extenso surtido de trajes y zayas negras y toda clase de vestidos casi regalados, 5a-31

Farmacia ARNAUTÓ
S. Rafael 29 ENTRE GALIANO Y AGUILA
Teléfono 1.510.—Apartado 832

MAISON DE BLANC
Teléfono 917—64, OBISPO, 64—Apartado 756
TROUSSEAUX
Camisas de dormir.—Camisones bordados.—Manteles bordados
Sábanas hilo y algodón
Fantasías para regalos

Chocolates finos LA ESTRELLA
LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.
Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

CUBA Y AMERICA
REVISTA ILUSTRADA
Se publica todos domingos; un MAGAZIN cada mes. Suscripción mensual OCHENTA CENTAVOS plata. Administración GALIANO 79, HABANA.
Esta revista publicará el 20 de Mayo próximo como edición especial un libro titulado AMERICA EN 1903, de lujo y gran volumen en el que dará á conocer la historia y estado actual de los pueblos americanos en monografías escritas por notables autores é ilustrados con más de doscientos grabados; retratos de los Presidentes y Escudos de las Repúblicas americanas, autógrafos, vistas, etc.
Admite anuncios para esta edición extraordinaria hasta el 20 de Abril próximo. Continúa á la venta en librerías
A TREINTA CENTAVOS PLATA EL LAUD DEL DESTERRADO

LA TENEDURIA DE LIBROS APRENDIDA POR CORREO
El Colegio “CIENFUEGOS,” que dirige el Profesor A. M. Blanchard, de Cienfuegos, ha organizado estudios por correspondencia. La Teneduría, Taquigrafía y Correspondencia, pueden aprenderse en pocos meses con profesores especiales. Los estudios comerciales se hacen en forma análoga á la empleada en las Academias de Poughkeepsie, Eahan y Brown's de New York.
SE ADMITEN INTERNOS
ARGUELLES 86, CIENFUEGOS

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función por tandas.

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS
Saldrán todos los jueves, alternando, de Batabanó para Santiago de Cuba los vapores REINA DE LOS ANGELES Y PURISIMA CONCEPCION, haciendo escalas en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUCARÓ, SANTA CRUZ DEL SUR Y MANZANILLO.
Reciben pasajeros y carga para todos los puertos indicados. Se despacha en SAN IGNACIO 82.

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP. AVISO AL PUBLICO
JOSEFITA
saldrá de Batabanó todos los DOMINGOS para Cienfuegos, Casilda, Tunas y Júcaro, retornando á dicho Surgidero todos los JUEVES, Recibe carga los miércoles, jueves y viernes. Se despacha en San Ignacio número 82. c 12 78-1 En

PEPSINA DE CASTELLS
GRANULADA EFERVESCENTE

PRECIOS POR CADA TANDA
Grillés 10, 2 ó 6 ser. piso..... \$2-00
Pisos 11 ó 12 piso..... \$1-25
Laneta con entrada..... \$0-50
Butaca con idem..... \$0-50
Asiento de tortilla con idem..... \$0-50
Idem de paraiso con idem..... \$0-30
Entrada general..... \$0-30
Entrada á tortilla ó paraiso..... \$0-20

EL TRIANON.-RAMENTOL. LOS MEJORES SOMBREROS.-LOS MAS BARATOS.-LOS MAS ELEGANTES. JIPIJAPAS.—OBISPO 32.
Fumen **R. Allones y Marqués de Rabell.** Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

estación de aguas se le arrime tierra á cada planta como al maíz en su segunda escarda, perfeccionando al fin dicha labor, á mano, con azadón, á efecto de aglomerar suficiente tierra al pie de cada planta, para que conserve humedad por más largo tiempo, y su crecimiento sea más rápido.

Deseo que el presente estudio, y más que él la industria que recomiendo, merezca las simpatías de todos los agricultores del país, por cuyo bienestar trabajo y gasto mi dinero, sin otra recompensa que la satisfacción del deber cumplido.

Que mis desvelos, trabajos y desembolsos por fundar esta nueva industria en el país, así como fundé la del café en Oaxaca, den el resultado que deseo, y como por añadidura vendrá el bienestar del pueblo pobre que tanto anhelo, grande será mi satisfacción si logro ver realizado el ideal de toda mi vida: ver vestidos y bien alimentados á todos los desheredados de la fortuna.

Algo más por vía de epílogo para concluir. Remitiré gratis semillas y muestras de algodón de árbol á todos los agricultores del país que me las pidan con objeto de verificar pruebas de aclimatación, suplicándoles de antemano se sirvan avisarme el éxito que obtengan para repetirlos el envío si no les fuese satisfactorio el primer ensayo.

HILARIO CUEVAS.

San Luis Soyatlán, Jal., Octubre, 1902.

Consulado General de España

En el Consulado General de España, se desea la presentación de las personas siguientes:

- D. Isidoro Tomás Suárez.
... Manuel Capestany Camacho.
... Santiago López del Castillo.
... Basilio Díaz Alvarez.
... Mercedes María Montero Pérez.
... Tiburcio Arbaizar.
... Ulpiano Prendes.
... Antonio Beltrán Azualte.
... Diego Giménez Domínguez.
... Francisco Castro Beltrán.
... José Vázquez Rodríguez.
... Pedro Romero Camacho.
... Carlos Pons Buxó.
... Manuel Anueto López.
... José Quesada Bodé.
... Juan Sánchez Castellón.
... Miguel Devesa Calvo.
... Manuel Fernández Palmeiro.
... Juan Jiménez Domínguez.
... Juan Contreras García.
... José Vega Mesa.
... Valerio Pereda Fernández.
... Francisco Usou Usú.
... José Arias López.
... José López Millán.
... Diego Muñoz Sánchez.
... Romualdo Fernández Gutiérrez.
... Juan Aragón González.
... José María Gestó Castro.
... Antonio Torralba Bell.
... Fernando Domínguez Fernández.
... Manuel Fraga Gómez.
... Gabriel Campany Pujol.
... Miguel Ferrar Lolana.
... Dolores Mercenit.
... María Siero Rodríguez.
... D. Juan Dovat Rosillo.
... Tomás Fernández Gutiérrez.
... Emilio Basterrochea Alvarez.
... Isaac Martín Maillo.
... Enrique Cuesta Cuesta.
... José Osorio Loresecha.
... José Rodríguez Cancio.
... José Serra Morilla.
... José González González.
... Jerónimo Izquierdo.
... José de la Santísima Trinidad.
... Luis Valdés de la Puente.
... D. Lucía Pérez.
... D. Juan Ruiz Fernández.
... D. Ricardo Nuñez González.
... Ramón Villafranca Daut.
... Gabriel Morales Torrellas.
... José Pierra Agustín.
... Juan Contreras García.
... Angel Adensa Albate.
... Pablo Villanueva Soriano.
... Vicente Labay Gómez.
... Trifón Esteban Alonso.
... Pedro Dalmau Ferrer.
... Jerónimo Valles Torres.
... José Pérez Reyes.
... Pedro Villanueva Soriano.
... José María Alvarez Araujo.
... Miguel Alemán Ripoll.
... Domingo Moreira Conde.
... Claudio Conde Cid.
... Alfonso López Clavijo.
... Manuel Sánchez Pina.
... José de Trigoen Foncuena.
... Isaac Bermúdez Cortés.
... José Vega Chávez.
... Rogelio López Perez.
... Germán Rochas.

DE PROVINCIAS

HABANA DE GÜINES

Las conferencias que periódicamente se vienen verificando en nuestro progresista Liceo, para las clases populares, iniciadas y dirigidas por el culto maestro local señor Manuel Sánchez Carbello, Presidente de la Sección de Literatura de dicho Centro, han logrado alcanzar completo éxito entre nosotros.

La última estuvo á cargo del inteligente médico señor Toribio del Villar y Entenza, versando sobre la Vida y costumbres de las abejas, y resultó muy interesante.

Paraguas CAPAS IMPERMEABLES EFECTOS DE VIAJE EL MEJOR CALZADO SE VENDEN EN LA MARINA Portales de Luz Teléfono 929 2 Mz.

Monumento á Castelar

SUSCRICION iniciada en la Habana por la Delegación del "Comité Central de Madrid" para la erección de un monumento que perpetúe la memoria de D. Emilio Castelar.

Table with columns: Plata española, Oro español, Oro Americana. Rows include D. Manuel Fernández Heres, Gremio de Almacenes de Joyería y Platerías, Sres. Cuervo y Sobrinos, etc.

NOTA.—La suma anterior se modifica en ocho centavos menos en la columna del oro por haberse publicado un donativo de 5-40, siendo 5-30 y dos de 4-24, siendo de 4-25.

En este pueblo de su antigua residencia ha pasado una serie de días nuestro distinguido compatriota señor Benito Bayer y Coll.

SANTIAGO DE CUBA

La Junta Ejecutiva del campo de San Juan, para transformarlo en parque y jardín público, ha tomado los siguientes acuerdos:

Recolector fondos, por medio de una suscripción pública voluntaria, cuyas cuotas serán de 10 y 25 centavos y \$1, con destino á la ejecución de las obras.

Subastar la ejecución de las obras en proyecto. Colocar, desde ahora, un buzón y un libro de registro, en el campo de San Juan, para que los visitantes que gusten contribuyan á la suscripción.

Solicitar el apoyo y la cooperación de los senadores y representantes por Santiago de Cuba, de los Ayuntamientos de la Isla, de los Centros de Veteranos y de cuantos elementos puedan ayudar, por patriotismo, á la realización del proyecto.

Que el parque se denomine de San Juan, y la carretera que á él conduce "Avenida de la Paz."

Por último, quedaron designadas una comisión de recolección y otra técnica, otra de festejos y otra de propaganda.

Se dice que un grupo de cubanos de Santiago de Cuba ha concebido la idea, después de celebrar una junta, á la que serán convocadas personas de valer y de alguna representación, de traer los restos del ilustre cantor del Niágara, el eximio poeta José María Heredia, hijo de la capital de Oriente, enterrado en el cementerio de Tolón.

Hasta el día 24 se calculaba que los ingenios ubicados en la jurisdicción de Santiago de Cuba habían molido Union, 84 mil quintales de azúcar, Hatillo, 55 mil y Santa Ana 65 mil.

Ha sido instalado en la hermosa casa Enramadas esquina á Santo Tomás, el Centro Catalánista de Santiago de Cuba.

El día 12 del corriente reunidos los vecinos del pintoresco poblado de Cayo Smith, presididos por su Alcalde de Barrio procedieron á la colocación de planchas de zinc en lugares convenientes y visibles donde se ostentan los nuevos nombres de las calles.

Dichos nombres son los siguientes: 21 de Febrero, General Cebreco y Antonio Lucas Palacios. Después, por su cuenta, algunos vecinos han empujado la colocación de los números de las casas de su propiedad.

Europa y America

LAS CONSTRUCCIONES NAVALES EN ALEMANIA

Recientemente ha visto la luz pública en Alemania la estadística de las construcciones navales llevadas á cabo en los astilleros y arsenales del imperio durante el año de 1902.

Las cifras insertas en dicha estadística demuestran que la actividad ha sido considerable.

Los astilleros han construido y entregado 210 buques de vapor ó de vela, de un tonelaje superior á 1000 unidades de arqueo, y varios buques de guerra con destino á la Marina nacional ó extranjera.

Los arsenales del Estado en Wilhelmshaven han terminado las obras del Wiltelbach y del Schicaben.

PROPAGANDA ANARQUISTA EN EL EJERCITO FRANCÉS

La Prensa conservadora protesta con ocasión de la conferencia dada en Rouen por Luisa Michel, de los trabajos que viene realizando el anarquismo revolucionario para promover la indisciplina en el Ejército. Durante la citada conferencia se vendió profusamente el Nuevo manual del soldado, folleto publicado por las Bolsas de Trabajo y peregrinado judicialmente á instancia del ministro de la Guerra.

Este tiene adoptadas grandes precauciones para impedir que llegue al soldado la propaganda antisocial que algunos elementos realizan.

ASUNTOS VARIOS.

NO RECIBE VISITAS El señor Presidente de la República en su deseo de dedicar al despacho de los múltiples asuntos que tiene á su cargo el mayor tiempo posible ha determinado no recibir visitas por las mañanas á excepción de los viernes que recibirá de once á una.

JUSTA QUEJA La medida últimamente dictada de que las mercancías que vienen por correo, sujetas á pagar derechos, sean llevadas á la Aduana, en vez de despa-

AGRUPACIÓN HISTÓRICA

Anoche se reunió la agrupación histórica de los que fueron penados, deportados y presos políticos, durante las guerras de independencia de 1868 y 1895, bajo la presidencia del primer Vicepresidente señor D. Pablo Hernández Lapidó, y actuando de Secretario el señor Pardo Suárez. Se acordó nombrar una comisión—que represente á la agrupación—compuesta de seis miembros, que se entrevistará, en el día de hoy, con la Sra. D.ª Martina Poo, viuda de Sabourin, á fin de que la auxilien y apoyen en los trabajos que tenga que realizar para la traslación de los restos de su esposo, señor D. Emilio Sabourin, muerto en el Penal de Ceuta, donde estaba en calidad de deportado político.

Esa comisión tomará parte activa y principalísima en la función benéfica que á tal objeto se proyecta. Fueron designados, por aclamación, para formar la comisión, los señores D. Carlos Varona, D. José María Raposo, D. José Suárez, D. Luis Alfaro Pita, D. Julián Alvarez y D. Leandro Aguirre.

HOSPITAL NÚMERO 1

El próximo miércoles 1.º de Abril, á las diez de la mañana, se efectuará en dicho Hospital la anunciada conferencia del Ilustrado Dr. Enrique B. Barret, Secretario Jefe Ejecutivo del Departamento de Sanidad.

Ha escogido por tema de su disertación "La peste bubónica"; asunto de oportunidad dada la existencia y propagación de dicha enfermedad al nuevo continente.

Auguramos al conferenciante un éxito completo. La ambulancia del Hospital estará á las nueve de la mañana en el paradero del tranvía del Príncipe para aquellos que deseen asistir al acto.

TAQUIGRAFAS Y MECANOGRAFAS

Con el mayor gusto insertamos la siguiente carta que se ha servido remitirnos el Director del Instituto de 2.ª Enseñanza de esta provincia:

Habana, Marzo 27 de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Señor: Le agradecería á usted como un favor especial y como medio de protección á las jóvenes, que anunciara en el periódico de su digna dirección que las señoritas alumnas del último curso de Taquigrafía, próximas á recibir sus certificaciones de aptitud, pueden ya desempeñar los trabajos de Taquigrafía y Escritura en máquina en cualquier establecimiento ó casa de comercio.

Esta Dirección tendrá el gusto de recomendar las mejores á aquellos establecimientos ó casas de comercio, que necesiten sus servicios; de este modo premiará á las jóvenes que con constancia y aplicación han correspondido á los levantados deseos de nuestro Gobierno al crear la referida Cátedra en este Instituto. De usted atentamente, Dr. Eduardo E. Plá.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado catedrático (matemáticas) del Instituto de 2.ª Enseñanza de Pinar del Río, el doctor don Lucio D. Pujadas y Hernández.

PAGO DE MATRÍCULAS

Han sido autorizados para pagar el segundo y tercer plazo de sus matrículas universitarias, los señores don Marcos B. Gottardi, don Francisco Noguera, don Carlos Enrique Garrido, don Ignacio Garrido Vázquez, don Carlos Francisco Smith, don Miguel Angel Díaz, don Ladislao Garganta, don René Castellanos, don Ignacio Remírez, don Leopoldo Ruiz Tamayo, don Luis A., don Luis Rodríguez y don Vito Cándida.

Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE

Esta mañana fondeó en puerto el vapor americano Olivette, procedente de Cayo Hueso, con carga, correspondencia y 32 pasajeros.

EL SANTIAGO

El vapor americano de este nombre fondeó en puerto hoy, procedente de Tampico, con ganado.

EL MARTINIQUE

Procedente de Miami, entró en puerto hoy el vapor americano Martinique, con carga y pasajeros.

EL RAMON DE LARRINAGA

Para Sagua salió ayer tarde al vapor español Ramon de Larrinaga.

GANADO

El vapor noruego Ufo importó de Mobila para R. A. Morris, 24 años, 14 vacas, 9 becerros y 14 terneros.

De Veracruz trajo el vapor americano Havana 750 novillos para J. F. Bermudez y Compañía.

De Tampico trajo hoy el vapor americano Santiago 330 novillos para los señores J. F. Bernades y Compañía.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Con fecha 27 del corriente, se ha formado en esta una sociedad mercantil, regular colectiva, que girará bajo la razón de Sandomingo y García, de la que son gerentes con el uso indistinto de la firma social, los señores don Vicente Sandomingo Crego y don Emilio García, siendo el objeto de la sociedad la explotación del conocido restaurant "Dos Hermanos."

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

SATISFACTORIO ARREGLO Panamá, Marzo 31.—El presidente Cabrera, de Guatemala, y el del Salvador, Sr. Escalon, han arreglado á mutua satisfacción las diferencias que surgieron últimamente entre ambas repúblicas.

SANGRIENTO ENCUENTRO Santo Domingo, Marzo 31.—El sábado pasado hubo en las cercanías de Dujabor, entre las tropas del gobierno y los revolucionarios, un sangriento encuentro en el cual las primeras tuvieron 27 muertos y 43 heridos y los segundos, 5 y 11 respectivamente.

IMPORTANTE CAPTURA Londres, Marzo 31.—Las fuerzas inglesas se han apoderado de la plaza de Sekese, centro religioso de los mahometanos de la Nigricia del Norte.

VENGANZA FEMENINA París, Marzo 31.—Una mujer ha disparado, sin resultado, dos tiros de revólver, contra el conocido literato y hombre político, Marcel Prevost.

FALLECIMIENTO Ha fallecido el almirante francés Courrejelles.

VAPOR ENCALLADO Nueva Orleans, Marzo 31.—El vapor español Miguel Gallart, que navegaba de Calbarien para este puerto, está encallado á la entrada del río Mississippi.

CIUDAD RODEADA Nueva York, Marzo 31.—Según noticias recientes de Santo Domingo, las tropas rodean á dicha ciudad y ha vuelto el gobierno á posesionarse del vapor de guerra Independencia, del cual se habían apoderado los sublevados.

EDUARDO VII Londres, Marzo 31.—El rey Eduardo VII ha salido para Lisboa, y durante el verano irá á Islandia con la reina Alejandrina.

VAPOR LLEGADO Nueva York, Marzo 31.—Procedente de la Habana, han llegado los vapores Niágara y Morro Castilla, ambos de la línea Ward.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO Plata española... de 79 3/4 80 V. Calderilla... de 80 3/4 82 V. Billetes E. Español... de 3 1/4 4 V. Oro americano... de 8 1/4 8 1/2 P. Oro amer. contra... 4 35 P. Centenes... 4 6.56 plata. En cantidades... 4 6.58 plata. Luises... 4 5.25 plata. En cantidades... 4 5.26 plata. El peso americano... 4 1-35 V. Habana, Marzo 31 de 1903.

REGISTRO CIVIL. Marzo 28 NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: 4 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. DISTRITO SUR: 2 hembras blancas legítimas. DISTRITO OESTE: 3 hembras blancas legítimas. 1 hembra ídem ídem. DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Casimiro Blasamont, 79 años, Cataluña, Concordia 1. Arterio esclerosis. Manuel Noré, 75 años, Güines, Peña Pobre 27. Caquexia cardíaca. DISTRITO SUR: José López, 10 años, Bolondrón, Zanja 66. Enteritis pulmonar. Joaquín Mas, 2 meses, Habana, A. Recio 77. Meningo encefalitis. Chin Su, 70 años, Cantón, Zanja 48. Arterio esclerosis. DISTRITO OESTE: Ricardo Fernández, 8 meses, Habana, Belascoain 46. Bronquitis. Plácido García, 52 años, España, Norte 293. Cáncer del estómago. José Martínez, 89 años, Asilo Hermanitas. Arterio esclerosis. Ana Gómez, 1 1/2 años, Habana, Estévez 130. Gastro enteritis. Francisco Millán, 62 años, Canarias, Viga 17. Estrechez mitral. Blanca Castellanos, 4 años, Habana, Mangos 21. Fiebre tifóidea.

RESUMEN Nacimientos... 11 Matrimonios... 1 Defunciones... 11

Marzo 29.

NACIMIENTOS. DISTRITO SUR: 1 varón blanco natural. 1 varón mestizo ídem. DISTRITO ESTE: 1 hembra blanca legítima. 1 varón blanco legítimo. 1 ídem ídem natural. DISTRITO OESTE: 1 varón blanco legítimo.

DEFUNCIONES. DISTRITO SUR: Vicente Bacallao, 4 meses, Habana, Escobar 176. Atrapía. Luis Valdés, 37 años, Habana, Alcantarilla 9. Peritonitis. Obdulia Sánchez, 3 meses, Habana, Monte 2. Meningitis. María González, 10 meses, Habana, Encefalitis.

DISTRITO ESTE: Esteban Amenpill, 67 años, Francia, Bernaza 67. Nefritis.

DISTRITO OESTE: Joséfa Rofó, 9 meses, Habana, Delicias 39. Bronco neumonía. Alfredo Casañas, 8 meses, Habana, Castillo 66. Idem. Eduardo Ochoa, 35 años, Santander, P. Concepción. Insuficiencia mitral. José Luege, 64 años, Asturias, Neptu no 214. Arterio esclerosis.

Antonia Montalvo, 12 años, Recreo, S. Catalina 6. Tuberculosis pulmonar. Francisco Huenes, 2 meses, Habana, J. del Monte 314. Fiebre tifóidea. Armando González, 1 año, id., S. Joaquín 92. Bronco neumonía. María González, 2 años Matanzas, San José 113. Idem. Rita Deleste, 66 años, Habana, Marina 3. L. orgánica del corazón.

RESUMEN Nacimientos... 6 Matrimonios... 0 Defunciones... 15

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA Día 29 Entradas.—Señores don P. R. Wand y señora, J. W. Liffy, N. L. Britton y señora, de los Estados Unidos.

HOTEL TELEGRAFICO Día 30 Entradas.—Hasta las once de la mañana: Señores don H. Baselow, de Londres.

HOTEL PASAJE Día 29 Entradas.—Señores don C. Hodgson, L. O. Lay, A. Wallenhorst, Thos. S. Hodgson, G. Becklin y criado, S. Straus, W. Straus, J. E. Cohn, R. Robinson, de los Estados Unidos; Sr. de Agronomy y niña, Agustín Díaz, de Cienfuegos; H. H. García, W. Galdo, M. Follá, de Cárdenas; Balbina Sierra.

Día 30 Salidas.—Señores don M. Resembarch, Balbina Sierra, C. P. Stone ó hija.

HOTEL FLORIDA Día 29 Entradas.—Señores don E. R. Worth y familia, R. C. Dupuy y señora, R. A. Huff, E. Freyre y señora.

Mercurial Suarez Zapico HA FALLECIDO Después de recibir los Santos Sacramentos Su esposa, padre, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y amigos, suplican á las personas de su amistad se sirvan concurrir á las cuatro de la tarde de hoy, martes 31, á la casa mortuoria, calle de Acosta, número 82, altos, para acompañar el cadáver al cementerio, á cuyo favor vivirán eternamente agradecidos. Habana, Marzo 31 de 1903. Angelina Bayer, viuda de Suarez—José Suarez Cantell—Benito Bayer y Coll—Claudio Juan y David Suarez Zapico—Aquilino Lamunio y Valdés—Benito Bayer y Salas—Alberto, Julio, Francisco y Aquilino Lamunio y Suarez—Estanislao Zapico—Manuel Suarez Martínez—López, San Pelayo y C. —Ramiro López—Francisco de la Cuesta—Óscar de la Guardia—María F. Pella—Fernando Aedo—Ldo. Manuel Fernández Valdés—Dr. Francisco Cabrera Saavedra. 2970 14-31 14-31

COMO NUNCA SE VE FAVORECIDO ACTUALMENTE EL BAZAR INGLÉS 94 y 96, AGUIAR ¿Por qué? de sus mercancías, por la modestia de sus precios y por la formalidad de sus negocios. Las Señoras pueden comprar organdis, generos blancos de hilo, creas, warandos, camisones, sayas, blusas, vestidos hechos y toda clase de confecciones. Los Caballeros encuentran de el modesto traje de americana, de casimir y alpaca, hasta el distinguido Smoking ó el aristocrático trak, camisas, calczonillos, pañuelos, corbatas, etc., de todo gran surtido. Los niños. Espléndida colección de trajes de hilo, alpaca, y casimir en mil variadas formas. Ninguna persona debe al hacer sus compras, visitar el "BAZAR INGLÉS" segura de hallar gran economía. 94 y 96, Aguiar 0 621 alt 4d-27 4d-27

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO. e 388 alt a y d 1

Habaneras

NOTAS

Una postal del Presidente.

Los periódicos de Cádiz dan cuenta de que el Presidente de la república cubana ha enviado una tarjeta, con su autógrafo, para la colección de postales de la Asociación de la Caridad, de la bella ciudad andaluza.

La tarjeta tiene un sello que dice: "República de Cuba.—Presidencia." y su contenido literario es el siguiente:

Habana, Enero 26 de 1903.—La Caridad es la más hermosa de las virtudes cristianas. Amar al prójimo, de obras, no bajo una forma platónica, es dar prueba de que tenemos clara conciencia de nuestros deberes, como miembros de la colectividad humana, y de que correspondemos al movimiento civilizador del cristianismo.

T. Estrada Palma.

Ecós de Albisu.

Llega esta semana el teatro de Albisu al fin de su temporada anual.

Y antes de cerrarse el popular coliseo se celebrarán, mañana, el beneficio del bajo cómico de la Compañía, señor Medina, y el sábado, la función benéfica de que hablamos hoy en Gaceta.

La clausura de Albisu sólo comprenderá del lunes al viernes de la Semana Santa.

Un receso de cinco días que aprovechará la empresa para "limpiar la cara", según frase consagrada, del simpático teatro.

Necesidad imperiosa es, en Albisu, reemplazar las sillas de los palcos.

Las actuales, en su mayor parte, están descoloridas, deterioradas, casi inservibles por la acción de un uso constante.

Por lo demás, sólo hay que retocar las pinturas y blanquear columnas y barandajes.

Eso es todo.

Para la nueva temporada, con la misma empresa de los señores Azcue, Julián y García Món, hay muchas novedades en cartera.

Una de las primeras funciones será un beneficio.

Trátase de arbitrar recursos, para que puedan retornar a España, en favor de dos hermanos periodistas que por el actual movimiento revolucionario de Santo Domingo obligó a emigrar de aquel país.

Estos hermanos son nietos del ilustre tribuno español don Nicolás María Rivero.

La Prensa de esta ciudad, conocedora de la angustiosa situación de los jóvenes hermanos, recibió de la generosidad de la empresa de Albisu lo que ya ésta, consecuentemente siempre con los periodistas, ha dispuesto para los comienzos de la nueva temporada.

Háblase de innovaciones en el personal artístico de Albisu.

Conocemos algunas de las que se proyectan, pero hasta que no haya una resolución definitiva, más vale callar.

Mascagni

De nuevo parece suscitarse esta cuestión:

¿Vendrá o no Mascagni a la Habana? Resulta ahora que parece ser, casi un hecho, que el famoso autor de *Cavalleria* está en tratos para ir a México.

Los periódicos de aquella república aseguran que Mascagni ha aceptado las proposiciones que se le hicieron para ofrecer una serie de conciertos en el teatro Renacimiento.

El ilustre maestro pasará por la Habana y bien a la ida, bien a la vuelta, no es de extrañar que se presente ante nuestro público en alguna fiesta musical que al objeto habría de organizarse.

De todas suertes, el maestro, libre ya de los compromisos que se opusieron la vez anterior, bien podría hacernos el honor de su visita.

COMIDILLA

La mamá de las intervenciones ¿qué redós pasa aquí?

No hace muchos días hablé de los chorizos y polacos que convertían el teatro Albisu en Corral de la Pacheca; hoy no puedo hablar de los polacos, porque *finis Polonia*; pero puedo decir que los chorizos se han convertido en longanizas, y que las ovaciones son embuchada de la Sierra y mortadela catalana.

Lo primero que hace un médico es indagar el origen de la enfermedad para darle duro y en la cabeza, y lo primero que hice yo fué tomarle el pulso al rabo porque el rabo trae cola, y la cola aunque en este caso fué principio, es, por regla general, sabroso fin del misero lechoncillo. En Albisu aún está por desollar el rabo, y quiera Dios que cuando los polacos lo desuelen no nos duela la apendicitis.

Me dirijí a un corista:—¿Qué hay allí dentro?

—Pues... allá dentro todos estamos por la Soledad.

—¿Churriripandí?

—No, señor; Alvarez de Gil.

—Y por qué?

—Pues... ¡vaya!

Ante razón tan convincente hiqué el pico. Oh! el arte se impone, carapí! Entráronme ganas de celebrar una *interview* con la Pastor, que en tres años de jornada no ha usado de los afeites pesiferos de las *clases* de a peseta y media; y celebré; pero antes de contarle a ustedes permítanme ustedes que divague.

En la Habana no estamos acostumbrados a estas miserias mílimes de bastidores; cada tiple defendía su arte y su contrata sin faltar al respeto al público ni burlarle el alma a la tiple de enfrente. Por Albisu desfilaban en poco tiempo la Calvo, inmejorable *chavala*; la Rosa Fuertes, reina de la columna, que nunca usó de zánganos; la Lola López, que puso su cartel en *La Revolución*; y no hay quien lo mueva; la Ame

lla González, tan excelente cantante como modestísima actriz; la Pastor con *La cara de Dios* y la gracia de María Santísima, y la Concha Martínez, requeterecherísima... y tal. Vimos arte, gustamos del arte, nos empapamos en el arte y dijimos ¡bravo! Pero llegó la Alvarez de Gil y ¡zá!... *El pasmo de Sicilia*... y un jamón. A creer a los poetas que la jalean, su gracia es el *desmiague*, su arte el *disloque*, su canto el del canario más sonoro y su baile el más *pespunteado* de todas las bailarinas que lo pisan menduido. Esto no empece para que la señora Alvarez de Gil haga bailar lo mismo a una bayadera romana de los tiempos de Nerón que a una moza del día de un cortijo cordovés. *Quo vadis, Nelo!*

En realidad de verdad los poetas que se cantan y se bailan y dan la hora y se pelean con el gallo al són que les toca la apreciable tiple, no han loado el arte de la artista; lo que más gracia les ha hecho fué el nombre, el llamarse ella Soledad... Como si su padrino hubiera puesto una pica en Flandes, y como si todo el mérito de la *mena* descansara en su padrino.

Véase la clase:

"hoy te alaban a porfia pues más que una compañía les gusta la Soledad!"

J. Alderegula.

"Me gusta los solos... los soliloquios... las soledades... las soledades!"

Valle de Oñá.

"qué espantosa soledad!"

Santi-Báñez.

Soledad! Tu nombre está refiido contigo!"

J. de la Peña.

"qué va a hacer la compañía de Albisu sin Soledad!"

L. Cavada.

"Soledad! Cuando 'stás sola! Cuándo sola, Soledad!"

Nolón.

"Soledad te llamas! Parece mentira!"

porque tú sola vales, tiple bella, una compañía.

A mis soledades voy de mis soledades vengo!"

Hernán de Enriquez.

Soledad, no estás solita...

Triay.

Llamarte Soledad es un ultraje!

Pichardo.

Soledad eres llamada, la gente está equivocada!

Sarmiento.

Hasta estos poetas (que no son de los que dijo antes; los otros, los que hacen versos en la *cañuela* y entre las cajas del proscenio son otros López), hasta estos queridos compañeros míos no encontraron más arte que aplaudir que el arte del padrino en el acto de echarle la sal en la boca a la apreciable tiple, llovida, al parecer, del cielo.

Quiero creer y creo que la señora Alvarez de Gil es ajena a las chapucerías que en Albisu se cometen de dos ó tres meses a esta parte, y aún la supongo enojadísima con los que a gritos extortores de una maza desahogada la llaman Incoer, estrella, constelación, astro del cielo artístico, sin el cual astro ó lucero ó estrella ó constelación ni nosotros podemos vivir en santa calma ni el arte existiría más en el mundo, descalce de pié y pierna; y supóngola enojada juzgando a los demás como a tal mismo; porque si a mí llegase un tal a decirme que yo valgo más que el *pinto de la palma* le mandaría yo con viento fresco a hincarse de rodillas ante el pinto.

La señora Alvarez ya había pasado y había pasado bien, no por bajo cuerda; la *clase* de ahora obliga con sus desafueros a que sea disidentia; y se la discute porque una tiple no es la hostia para que la tragamos sin masticarla.

Cálmense los chorizos, que esto no va contra la Alvarez que, desde luego, me gusta un tantito y aún dos; esto va en favor de ella como en su perjuicio van las ovaciones injustificadas que obligan al espectador a oír media docena de veces tal ó cual tango ramplón y bajuno ó a ver una docena tal ó cual baile de matraquilla.

Y como mi *diálogo* con la Pastor fué largo y tendido, quedése para mañana como el cuento del portugués de Alcázar.

Voy y vuelvo.

ATANASIO RIVERO.

BASE-BALL

JUNTA

La "Liga Cubana" de Base-ball se reunirá mañana, miércoles, a las 5 de la tarde, en la calle de Amargura número 32, advirtiéndose que la junta se celebrará con cualquier número de concurrentes por ser ya ésta la segunda convocatoria.

BIBLIOGRAFIA

Memoria del Hospital núm. 1, correspondiente al año de 1902, presentada a la Junta de Patronos por el médico director D. Alfredo Valdés Gallot.

Esta memoria presenta en algunos grabados al pino, una vista del Hospital; se hace la historia y relato de las reformas efectuadas en dicho establecimiento, el personal y la estadística de los trabajos y servicios.

Higiene Militar.—Acusamos recibo de un folleto que trata esta importante materia escrita por don José Sánchez Martínez y don Antonio Sánchez Ferrer.

Se vende en todas las librerías a cuarenta centavos.

PUBLICACIONES

Revista de Construcciones y Agrimensura.—Acusamos recibo del número de

Marzo desta notable publicación, dirigida por don Aurelio Sandoval. En la portada ostenta un facsimil del diploma con que fué premiada dicha revista en la Exposición de Charleston otorgándole una medalla de oro. Nuestra enhorabuena.

América Científica.—En la antigua librería de Wilson, hoy Soloso, han llegado ejemplares de esta importante revista científica del número del mes de Marzo.

Contiene trabajos de gran actualidad, especialmente un artículo sobre los submarinos con grabados explicativos. La casa de Soloso está como es sabido en Obispo 41 y 43.

Lectura Moderna.—También hemos recibido el número de Marzo de esta revista francesa que figura entre las primeras por lo selecto del material y sus magníficos grabados. Se vende y se suscribe en la librería de Soloso, antigua de Wilson, Obispo 41 y 43.

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ROBO

Los vigilantes 577 y 549 presentaron esta madrugada en la 8ª Estación de Policía a los blancos Gregorio Muñoz y Develán, manifestando uno de dichos vigilantes que encontrándose de servicio en Oquendo y Estrella, sintió voces de auxilio que partían de una bodega de la calle de Trovo, por lo que acudiendo a dicho establecimiento llegó en los momentos que salían corriendo dos individuos, a los cuales detuvo, pero se fugaron cuando pidió auxilio con el silbato, lográndose más tarde detener, al que conduce, en el paseo de Carlos III, por el vigilante de la 8ª Estación de Policía.

El dueño de la bodega D. Baldomero Vidal, informó a dichos policías que estando durmiendo en su establecimiento, sintió ruido, y al preguntar quién es, dos individuos se le avaranzaron al cuello y trataron de taparle la boca para que no pidiera auxilio, pero sosteniendo una lucha con ellos, logró desprenderse y pedir socorro, momentos que aprovecharon sus agresores para fugarse.

El Sr. Vidal reconoció al detenido Muñoz como uno de los que le sujetaron por el cuello.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado de guardia.

MALTRATO DE OBRA

Encontrándose anoche la blanca Teresa Rodríguez en la calle de Zulueta esquina a Misión, fué maltratada de obras por Secundino García Llanes, causándole una lesión en el brazo derecho.

El vigilante 724 detuvo al García y lo condujo a la cuarta estación de policía, de donde fué remitido más tarde al vivac del primer distrito.

CON UNA BOMBA

Ayer tarde fué asistido en el Centro de Socorro del tercer distrito el blanco Cecilio Illas Fernández, natural de la Habana, de 40 años de edad, casado, prófugo número 3634, de varias lesiones en la mano izquierda, y quemaduras en la cara, párpados y ojos, siendo su estado de pronóstico grave.

El daño que presenta Illas lo sufrió casualmente al estar perforando la bomba de un volador, haciendo aquella explosión.

UNA BOFETADA

En el Centro de Socorro del segundo distrito fué asistido anoche de una hipe-rebmia en el lado derecho de la cara, de pronóstico leve, el blanco Pablo Rodríguez Silva, vecino de Escobar número 4, cuyo daño se lo causó otro individuo de su raza, nombrado Octavio Almonia, al darle una bofetada.

De este hecho conoció el juzgado competente.

EN UNA BODEGA

Un moreno desconocido se presentó anoche en la bodega de don Agustín Rodríguez, Calzada de San Lázaro número 57, pidiendo un vaso de vino, y mientras el expresado Rodríguez pasó a la trastienda para servirlo saltó el mostrador y hurtó dos pesos plata del cajón de la venta.

El ladrón no fué habido.

INTOXICACION

Los menores Armando y Federico Cancio y Varona, de diez y onceaños de edad, respectivamente, fueron asistidos ayer, de una intoxicación de pronóstico leve, a causa de haber comido unas semillas de salvaderas que recogieron en la calle del Arsenal.

DAÑO EN LA PROPIEDAD

El vigilante número 44 detuvo al blanco Alfonso González y González, vecino de Rayo número 87, por acusarlo don Manuel Menéndez, dueño de la sedería situada en la calle de Neptuno número 81, de haberle roto una vidriera con una piedra que le arrojó al asiático Antonio Rodríguez.

La policía remitió al detenido al Vivac, a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

POR ESTAFA

El oficial de guardia en la Estación de policía de Regla, remitió ayer al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito, al blanco Manuel Pérez Romero, vecino de la calle de Martí número 212, el cual fué detenido a causa de aparecer autor de una estafa de cuatro pesos plata española, de cuyo hecho se dio cuenta a la Jefatura de policía, el día 29 del actual.

EN EL VEDADO

Andrés Fraga Liz, natural de España, de 34 años, casado, carcelero y vecino de Jesús del Monte número 52, fué asistido ayer tarde, por el Dr. Hevia, de dos heridas de pronóstico grave, en el pie derecho, y una contusión en el izquierdo.

Estas lesiones las sufrió casualmente al pasarle por encima las ruedas de un carricón, en los momentos que trató de ayudar a la mula, para sacarlo de un bache.

Por prescripción facultativa pasó el lesionado a su domicilio, y de este hecho conoció el señor Juez de guardia.

EN EL INGENIO

"PORTUGALETE" En la casa de salud "La Purísima Concepción", perteneciente a la "Asociación de Dependientes", ingresó para su asistencia médica, el blanco Isidro Campuzano Cortina, natural de España, de 30 años y vecino de Teniente Rey número 15, a causa de haber recibido quemaduras graves en el brazo derecho, las que sufrió casualmente al caerle encima una paña de agua hirviendo, al encontrarse en la cocina del ingenio "Portugalete".

MUERTO EN UN COCHE

Al ser conducido al hospital número 1, falleció ayer en un coche de plaza el blanco Pedro González Lafarque, natural de Matanzas, de 28 años, vendedor ambulante y vecino de Egidio número 81, el cual se hallaba gravemente enfermo de tuberculosis pulmonar.

El cadáver fué remitido al Necrocomio a disposición del Juez municipal del Vedado.

FALLECIMIENTO REPENTINO

La morena Prágrida Valtia, vecina de la calle de Oquendo esquina a San Rafael solar "Poloni Grande", falleció ayer repentinamente, siendo remitido su cadáver al Necrocomio, para hacerle la autopsia en el día de hoy.

QUEMADURAS

El menor Rafael Bargas, de tres años de edad, y vecino de Bernaza número 45, fué asistido en el centro de socorro del primer distrito de varias quemaduras de pronóstico graves, las cuales sufrió casualmente al caerle encima un jarro con agua hirviendo.

El sargento de policía señor Blanco dió cuenta con el atestado levantado al señor Juez de instrucción del distrito Este.

EN PUENTES GRANDES

Habiéndose bajado en la estación de Puentes Grandes de la locomotora número 2 del ferrocarril de Marianao, el fogonero pardo Cipriano Sánchez, de 61 años de edad, y vecino de la calzada de Belascoain, cuando fué a subir le fué comprimido el pie derecho, con una de las chumaceras, causándole una lesión grave. El hecho fué casual.

ROBO

Durante la ausencia de los inquilinos de una habitación de la casa de vecindad situada en la calle de la Estrella n.º 98, penetraron en la misma, robándole varias prendas de vestir y otros objetos, por valor de quince centenes.

Los perjudicados son el pardo José García Rodríguez, y moreno Hilario Morales, los cuales ignoran quien ó quienes sean los autores de robo.

GACETILLA

GRAN FUNCIÓN BENÉFICA.—El sábado próximo se celebrará en el teatro de Albisu una función extraordinaria a beneficio de los fondos que se recaudan para erigir en Madrid un monumento a los soldados y marinos caídos que sucumbieron en las guerras de Cuba y Filipinas.

Ha sido organizada por la Junta Central de la Cruz Roja Española que funciona en esta ciudad.

El programa constará de las zarzuelas *El puñal de rosas* y *El cuñado de Rosa*, que irán en la primera y segunda tanda, respectivamente, finalizando el espectáculo con la popular obra *Gigantes y Cabezudos*.

Es probable que en uno de los intermedios se lea una poesía alusiva al objeto de la función y que también toque alguna de las obras de su repertorio la Banda España.

HUMORADA.—

Después que nos han hecho viejos la edad y tristes la experiencia, llevamos dos infiernos en el pecho, que son el corazón y la conciencia. Campoamor.

EN ALBISU.—Es noche de tandas. La primera está cubierta con *Los Granjas*, por Soledad Alvarez, Villareal y Amadita Morales.

Después, *El cuñado de Rosa*, último de los éxitos de la temporada.

Y como postre: *El fondo del baul*. Noche completa.

PARA LAS DOLORES.—Si quieres, lector amigo,—obsequiar a alguna Lola,—en el día de su santo—que se acerque por la posta,—créme, ve a Compostela—la casa de Borbolla,—y verás que hermosos muebles—y que magníficas joyas—tiene de venta esa casa;— como que de allí a la gloria—va quien entra por sus puertas—y fija la vista absorba.

No hay nombre más popular—que el de don José Borbolla,—que representa la casa—de la Habana más famosa,—por las ricas existencias—que sus padres adornan:—en él piensan los que buscan—de la novedad la norma,—así en muebles y juguetes,—como en lámparas y joyas.

El centro de la elegancia—es la casa de Borbolla.—No hay quien en ella no encuentre—la novedad caprichosa—que persigue con ahínco,—pues allí todas las modas—tienen su asiento y las halla,—el que las busca, y las compra.

¡Borbolla! nombre simpático;—quién no conoce a Borbolla,—quién no ha comprado en su casa,—ya un rico mueble, una joya,—una lámpara, un juguete,—un cuadro, ó cualquiera cosa—de las mil y una que tiene—y vende alegre Borbolla!

POSTALES GALLEGAS.—La acreditada papelería de Enrique Real (Coruña) acaba de editar y poner a la venta dos hermosas colecciones de postales que contienen la primera (serie A) las siguientes vistas: *Orense*: vista general. *La Coruña*: carrera del Camino Nuevo. *Carballino*: vista general. *Vivero*: vista general. *Tuy*: puente internacional sobre el Miño. *Pontevedra*: Castillo de Sobroso. *Pontevedra*: tipos del país. *Marismas del Puente de San Payo*. *Ortigueira*: vista general.

La segunda (serie B) contiene: *Mondariz*: Fuente de Troncoso. *Ferrol*: Arsenal. *Mondariz*: Cercanías. *Redondela*: vista general. *Santiago de Compostela*: vista general. *La Coruña*: Muelles; Ría de Ortigueira, después de una nevada. *Belanzos*: Molinos de Cambre. *Idem*: El Pasaje.

Las tarjetas están hechas al fotográfico y se venden al precio de una peseta cincuenta céntimos cada colección.

QUEJA.—Varios vecinos de la calle de Campanario se han acercado a esta redacción para que pidamos sea compuesto el tramo de esa calle, comprendido entre las de Neptuno a San Lázaro.

Son innumerables los baches y furdos que allí existen, y en los cuales se deposita el agua, produciendo insupportable hedor, al corromperse, sufriendo el consiguiente perjuicio dichos vecinos.

Esperamos que tan justa petición sea atendida, y por quien corresponda se ordene al arreglo del tramo referido.

EL CASTILLO ENCANTADO.—La novedad más saliente en la función de esta noche en el concurrido teatro Alhambra, es el estreno de *El Castillo Encantado*, zarzuela de magia y gran aparato, original del incansable y popular autor cómico Federico Villoch y música del conocido maestro señor Rafael Pallau.

La obra se pondrá en escena con todo el lujo que su argumento requiere. Llamarán extraordinariamente la atención las decoraciones pintadas para esta zarzuela por el notable escenógrafo señor Arias.

Los principales papeles están a cargo de artistas tan aplaudidos como las señoras Carolina Carmona y Jiménez y los señores Robredo, Sarzo, Castillo, Ramallal y Sobola.

Los inimitables Regino López y Arturo Ramírez, son los protagonistas.

El amable y activo representante de la empresa, nuestro amigo Ricardo Gras, nos dice que desde ayer hay gran pedido de localidades.

El Castillo Encantado, irá en primera tanda.

Para llenar las tandas de las nueve y las diez se han elegido las obras *La cuestión del mono* y *Foguesar con pólvora* a agenda, respectivamente.

LA NOTA FINAL.—

En una agencia matrimonial: Se presenta una vieja horriblemente fea.

—¿Cree usted que podrá encontrar un marido?

—Me parece que sí, señora... Es posible que se presente algún ciego.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—No hay función. TEATRO ALBISU.—A las 8'10: *Los Granjas*.—A las 9'10: *El cuñado de Rosa*.—A las 10'10: *El fondo del baul*. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8'15: *El Castillo Encantado*.—A las 9'15: *La cuestión del mono*.—A las 10'15: *Foguesar con pólvora* a agenda.

TEATRO MARTI.—No hay función. FRONTÓN JAI-ALAI.—Martes 31—Partidos y quinielas.—A las 8.

TERRENOS DE ALMENDARES.—Carlos III.—Desafío de pelota entre los clubs *Habana* y *Fe*.—Jueves 2—A las 3.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116.—Cincuenta vistas de Barcelona y Sevilla.

ANUNCIOS

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una

CENA por 40 ets.

MARZO 31

Tasajo penca, mojo de ajo.

Nombre.

Pescado salsa Perro.

Postre, pan y café.

Un vaso de vino Rioja.

Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos.

Hay tickets a 40 y 50 centavos con descuento de 10 p. s. Abonos desde \$18 plata.

Caspacho fresco a todas horas.

Pídase conac PEDRO DOMÍNGUEZ.

PRADO 102. Teléfono 156.

2138 26-a 41-8 Mz